

# 帝国“华袍”——起底“美式民主”真相

这是美国叙事中光环笼罩的自画像：——闪闪发光的“山巅之城”、新的“应许之地”、“自由人的家园”、“民主灯塔”、“榜样的社会”……这些宣扬“美式民主价值”的华丽标签曾随着美国霸权的确立而在世界上广泛传播，塑造着人们对这个国家的认知。

这是现实中去掉滤镜后的美国民主真相：——在亚利桑那州马里科帕县，装有选举计票机器的房间被铁丝网围栏和铁门包围，窗玻璃是防碎的，投票站安排了射击和紧急疏散演习。——俄亥俄州坎顿市非洲裔男子弗兰克·泰森在被警察抓捕并按倒在地后死亡，临死前说：“我不能呼吸”。据美国“警察暴力地图”网站统计，截至5月底，美国警察2024年已打死超过500人。

多地爆发大规模抗议，要求美国政府停止军事援助以色列，结束加沙地带人道主义灾难。面对民众的强烈呼声，美国当局的回应是给抗议者扣上“反犹主义”帽子。

在韩国首尔举行的所谓第三届“民主峰会”会场内，美国国务卿布林肯大谈“民主”。会场外，大批示威者高举“反对美国霸权”标语，高喊“反对民主峰会”。

美国现任总统拜登和前总统特朗普再度“对决”，但四分之三的美国民认为，2024年总统选举将危及美国民主的未来。

“两个美国”，两种“风景”。“美式民主”弊病百出、乱象丛生，日益露出这件帝国“华袍”内的不堪。

当美国领导人在国际舞台上不断宣扬“美式民主”，鼓吹“民主对抗威权”之时，只有28%的美国成年人对美国的民主状况表示满意。

“美国不是一个民主国家。”《美国展望》杂志写道。

“美式民主”的反民主本质：“保障少数人的统治”

19个州宣布脱离美国联邦，联邦调查局被解散，林肯纪念馆被炸毁，白宫陷落……近期上映的美国影片《内战》，描绘了一幅极端混乱的景象。

美国政治学家阿伦德·莱法特说：“不能回应民意的民主是无效的民主。”在美国全国公共广播电台针对2020年大选未投票选民的一项民意调查中，三分之二的受访者表示，“投票与这个国家做出真正决定的方式几乎没有关系。”

问题根源在于“美式民主”的反民主本质，即垄断资产阶级，通过消解人民的力量来保障少数人的统治，维护垄断资产阶级的利益。

早在1891年，恩格斯就曾在文章中指出：“正是在美国，同在任何其他国家中相比，‘政治家们’构成国民中一个更为特殊的更加富有权势的部分。在这个国家里，轮流执政的两大政党中的每一个政党，又是由这样一些官僚操纵的，这些人把政治变成一种生意……这些人表面上是替国民服务，实际上却是对国民进行统治和掠夺。”

理论上，“美式民主”模式下，各党派代表不同群体进行议事、施政，从而实现“权力制衡”。但在现实中，政客们为了自身利益与特殊利益团体勾连，充当资本的政治代理人。

社会矛盾持续加剧，呈现在人们面前的是“两个美国”：“黑人的命也是命”运动与“白人至上主义”势力激烈碰撞；恶性枪击事件伴随火爆的枪支销售，控枪与拥枪阵营之间争斗不断；

围绕堕胎权，自由派与保守派对抗博弈；加沙冲突引发人道主义灾难，反战抗议浪潮席卷全美，仇恨犯罪事件明显增多；大选在即，选举工作人员频频面临威胁和骚扰……

英国皇家国际事务研究所副研究员布鲁斯·斯托克斯说，如今，美国在意识形态和政治方面的分歧比19世纪50年代以来的任何时候都要大。美利坚合众国已成为“美利坚分众国”，实际上有“两个美国”，而且它们已处于交战中。

乱局背后，是许多美国人对政治极化、贫富悬殊、“美国梦”碎的愤怒。美国相关政府部门及研究机构近两年发布的数据显示，美国有3790万人生活在贫困线以下，2600万人没有医保，超过65万人无家可归，吸毒过量一年致死超过10万人，枪击暴力事件一年致死约4.3万人……

然而，面对党争极化的政治乱象、根深蒂固的种族矛盾、难以弥合的贫富鸿沟、日益加剧的社会不公，通过“美式民主”体制产生的美国政府能拿出行之有效的解决办法吗？越来越多的人认为，答案是否定的。

“这就是民主的困境。美国无法找到合理的解决方案，也无法找到解决国内最紧迫问题的任何解决方案。”美国大西洋理事会高级顾问哈伦·阿尔曼说。

美国一贯将自身的“选举民主”模式宣扬为实现民主“唯一可行的方法”和评判他国是否民主的标准。然而，美国总统并非直接由选民选出，选民实际投票选举的是他们几乎都没听说过名字的一个538人的选举人团体，再由这个群体投票选举总统；党派为自身选举利益而“挑选”选民，划分出形状类似蜘蛛的怪异选区，从而产生了被称为“杰利蝾螈”的政治怪象；由于“赢家通吃”等规则，过去五次美国总统选举，有两次当选者获得的选民票数少于对手……

事实上，美国选民更多的是在投票时才被“唤醒”，花上几分钟填好选票，然后投进票箱。选举过后，选民就进入“休眠期”。很少有政客因不作为甚至胡作非为被追究责任。即便这些政客在下台选举中因失去选民支持而下台，新当选的政客也通常只是空有一堆竞选承诺却不解决实际问题。

海地的遭遇是美国在世界上强推“美式民主”造成恶果的一个缩影。多年来，美国热衷于输出“美式民主”：或拉帮结伙挑动对抗，或干涉内政颠覆政权，或军事入侵肆意杀戮……事实上，“输出民主”成为推行霸权主义的虚伪包装和重要工具。

美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯一针见血地指出，美国其实无所谓一个国家是否民主，它在乎的是这个国家能否服务于美国霸权、为美国提供利益。“民主只是美国的说辞，他们眼中只有霸权。”

“美式民主”给世界带来了什么？是在拉美地区推行“新门罗主义”，在亚欧大陆为“颜色革命”煽风点火，在西亚北非为“阿拉伯之春”推波助澜……

《纽约时报》曾这样美化美国发动的伊拉克战争：“伊拉克战争是自马歇尔计划以来，美国最重要的一个推广美国民主、自由、革命的宏伟计划，是在国外尝试进行的最宏伟的事情之一。”然而，这场战争的后果是，20万至25万伊拉克平民死亡，其中美军直接致死超过1.6万人，100多万人无家可归。美军使用的贫铀弹等武器，在伊拉克境内留下了具有长期危害的放射性污染，导致当地新生儿出生缺陷率和民众癌症罹患率大幅上升。

谁是美国“民主输出”的获利者？是美国的军工复合体。

在种族的、移民的、性别、社会保障、环境保护等诸多问题上意见严重对立，不仅撕裂为“两个美国”，甚至裂解为“碎片化美国”。如匈牙利思想家卡尔·波拉尼所说，美国的所谓“分权”就是将人民从支配经济生活的政治权力中分离出去，人民空有选举权，却始终无力对抗那些私有财产的大所有者。

去年10月20日，拜登在一场关于巴以冲突和乌克兰危机的全国电视讲话中，大肆吹捧美国军工工业：“就像第二次世界大战时一样，今天，爱国的美国工人正在建设民主的兵工厂，为自由事业服务。”

这番话似曾相识。“民主兵工厂”是1940年美国时任总统罗斯福在“炉边谈话”中提出的动员口号。二战期间，美国各大军工企业都拿到了政府大单，兵工厂开足马力生产。在战争的推动下，军工业与政府紧密捆绑，军工复合体由此形成，并逐渐发展成一个由军队、军工企业、国会议员、学术机构及媒体等组成的庞大利益集团。

自那以来，军工复合体便左右着美国的国家政策，“战争经济学”在美国政府的决策中扮演着重要角色。乌克兰危机升级延宕两年多，新一轮巴以冲突僵局难解，而美国却不断向乌克兰和以色列提供巨额军事援助，背后的一个重要原因就是，持续不断的冲突符合美国军工复合体的利益。

今年4月20日，美国国会众议院批准总额950亿美元的对外援助法案，包括对以色列援助141亿美元和对乌克兰援助600亿美元，其中绝大多数资金其实都流入美国军火商的腰包。2023年，美国军事装备出口金额增长16%，达到创纪录的2380亿美元。

近日，一位美国退役军人在社交媒体上发视频控诉美国政府：“看看我们的政府，除了印钱，就是靠收税或其他手段来偷我们的钱。我曾经是一名军人，我现在为我们国家的所有者感到羞耻，因为这个国家根本不在乎它挣扎的民众。”该视频获得了上亿次播放，网友纷纷认为“她说出了数以百万计美国人的心声”。

美国智库库比西治国际方略研究所高级研究员威廉·哈通说，美国军工复合体大发横财，华盛顿最高政治层不断给予其“赞誉”。获利的军火公司正成为“人道主义灾难的同谋”，这种做法“根本不属于捍卫民主的范畴”。

“美式民主”的虚伪本质：“加剧全球民主危机”

1945年首次出版的《动物庄园》是英国作家乔治·奥威尔的代表作之一。这部小说在几年后被改编成电影。不过，奥威尔无法知道，改编之后的电影实际上是美国中央情报局的“作品”，并被用作反共宣传的工具。

奥威尔于1950年去世，当时正值美苏冷战之初。美国中央情报局在奥威尔离世后派人说服他的遗孀出售《动物庄园》版权，并资助将其改编为电影剧本，大幅修改故事情节，使之符合美国的“普世价值”。1954年，电影《动物庄园》在纽约联合国总部举行了首映庆祝活动，所谓“民主对抗威权”的反共信息通过大银幕向世界传播。直到1974年，中情局这番秘密操作才被曝光。

70年后，相似的场景仍在上演。今年3月，在美国主导的所谓第三届“民主峰会”开幕式上，美国国务卿布林肯慷慨陈词：“当专制和压迫性权利利用技术破坏民主和人权时，我们需要确保技术能够维持和支持民主价值观和规范。”

将自己塑造为“民主灯塔”，将对手摆在“民主”的对立面，是“美式民主”虚假叙事的常用手法。

从19世纪提出“门罗主义”，将“共和的、民主的”美洲与“专制的、腐朽的”欧洲对立起来，从而把欧洲势力赶走，把拉美变为自己的“后院”，到冷战期间在国际关系中炮制“民主和平论”，拉拢其他国家共同对抗以苏联为首的社会主义阵营；再到近些年渲染“民主对抗威权”叙事，给中国、俄罗斯等国扣上“威权主义”帽子，试图拼凑所谓“民主同盟”……自身“民主赤字”严重的美国，将“美式民主”虚假叙事贯穿于外交政策中，为维护霸权、打压

别国编织借口。

2022年2月乌克兰危机升级后，美国不断鼓吹“北约东扩是西方民主对抗俄罗斯威权”。实际上，冷战结束后，俄罗斯一度“倒向西方”，在经济上采取了全盘西化的激进改革措施，甚至还寻求加入北约。但美国为了维护其地缘战略利益，维持北约的继续存在，确保对欧洲持续掌控，选择将俄罗斯视为战略威胁，不断从地缘层面对其加强包围。美国不仅推动北约持续东扩，让这个军事组织的边界不断逼近俄罗斯领土，还在俄罗斯周边邻国策动“颜色革命”，借所谓“民主”叙事挑拨俄罗斯与邻国之间的关系。经历2004年和2014年两次“颜色革命”后，乌克兰与俄罗斯关系不断恶化，最终发展到兵戎相见。

美国芝加哥大学政治学教授约翰·米尔斯海默指出，美国及其盟友挑起了乌克兰危机，并在危机升级后仍将俄罗斯作为其进一步推行北约东扩和民主扩张的借口，将危机升级的责任归咎于俄罗斯。

操办“民主峰会”、谋划“北约东扩”、鼓吹“脱钩断链”……在“民主对抗威权”的虚假叙事下，美国试图以意识形态划分阵营，打着民主的旗号干涉、颠覆、侵略之实，严重破坏全球稳定与发展。将民主问题工具化、武器化，这本身就与民主的精神相悖，更不用说美国在国际关系中从未真正遵循过民主原则，总是披着“民主”外衣制造分裂、挑动对抗，充分暴露出其虚伪与双标。

马莱西亚国会下议院前副议长翁诗杰说，谈及“美式民主”时，美国的议员似乎更在意制定旨在针对他国的立法，以维护美国的主导地位，而不是为美国人民谋福祉。美国政府凭借“友即敌”“民主对抗威权”等虚假叙事，将民主武器化，发起政权更迭，将自身民主模式强加于他国。

西班牙IE大学的学生发起关于“美式民主”的讨论，得出的结论是：“民主一直是美国等西方国家为其在全球范围内的干预主义和霸权行为辩护的替罪羊，在本质上与民主毫无关系。”

今年4月18日，美国在联合国安理会投票否决关于巴勒斯坦申请成为联合国正式会员国的决议草案，再次站在了国际社会的对立面。美国口头上支持“两国方案”，行动上却阻挠巴勒斯坦建国，这一双标行为再次表明，美国才是“民主和平”的最大障碍。巴勒斯坦民族权力机构主席马哈茂德·阿巴斯办公室表示，美国的否决是“公然侵略……将该地区进一步推向深渊的边缘”。

如今，人们正越发看清，“美式民主”与真正的民主相去甚远。美国《外交》双月刊发表文章指出：“从新冠大流行到全球贸易规则，从气候变化到经济发展，美国正在积极阻挠世界上大多数民主国家的优先事项。在这个过程中，美国的外交政策以民主的名义加剧了全球的民主危机，使美国的权力失去了合法性。”

民主是全人类的共同价值，而不是少数国家的专利。马克思指出，封建主义和专制主义国家的灭亡、代议制民主的出现，是人类社会的一个巨大进步。但是，资产阶级民主也制造了“民主骗局”，给予人们形式上平等的政治权利，却没有让他们获得实质上平等的经济权利，只不过是“容许被压迫者每隔几年决定一次究竟由压迫阶级中的什么人在议会里代表和镇压他们”。

在伊拉克大学新闻学教授穆罕默德·朱布里看来，美国自诩自己的民主模式是最好的，但事实是，很多国家都有自己的民主制度。真正的民主应该摆脱资本的控制，永远不奴役人民，并服务于社会的发展。

当“美式民主”的华袍褪去，帝国的不堪将无所遁形。（新华社北京6月29日电）

联合国报告：仅有17%的可持续发展目标进展顺利

6月28日，在位于纽约的联合国总部，联合国秘书长古特雷斯(中)在报告发布记者会上讲话。

联合国28日发布的《2024年可持续发展目标报告》显示，可持续发展目标中仅17%进展顺利，近一半的目标“进展甚微或一般”，超过三分之一的目标“停滞不前或出现倒退”。

新华社发

美官员说新一轮巴以冲突爆发以来美向以提供数万枚重磅炸弹

据路透社28日援引两名匿名美国官员的消息报道，新一轮巴以冲突爆发近9个月来，美国已向以色列提供数万枚重磅炸弹。

报道说，从去年10月7日巴以冲突爆发以来，美国累计向以色列输送了至少1.4万枚重量为2000磅(1磅约合0.45千克)的炸弹、6500枚重量为500磅的炸弹、3000枚“地狱火”精确制导空地导弹、2600枚空投小直径炸弹以及其他种类弹药。通常来讲，重量达500磅及以上的炸弹属于重磅炸弹。

另据美国阿克西奥斯新闻网站27日援引一名美国官员和一名以色列官员的消息报道，美国政府或将于两周之后恢复向以色列提供1700枚重量为500磅的炸弹，届时以军有望结束对加沙地带南部城市拉法的进攻。这批炸弹5月初曾被搁置，理由是美国政府担心以军用其轰炸拉法的人口聚集区，造成大量平民伤亡。

美国是以色列最大的军事援助方。近年来，美国每年向以色列提供数十亿美元军事援助。

伊朗将于7月5日举行总统选举第二轮投票

6月28日，在伊朗德黑兰，总统候选人、前首席核谈判代表贾利利(前中)在一处投票站参加总统选举投票。

新华社发

冲绳再曝驻日美军侵犯日本女性案

新华社东京6月29日电(记者郭丹 胡晓格)据日本共同社报道，继近日刚刚曝出的冲绳驻日美军强暴日本未成年少女案案之后，冲绳28日再曝一起驻日美军侵犯日本女性并致其受伤案件。

共同社28日援引冲绳县地方检察院消息说，5月26日，一名21岁的美国驻日海军陆战队队员侵犯一名日本女子，虽最终强奸未遂，却导致该女子双眼受伤。事发后，该男子逃跑，但很快被当地警方抓获。日本那霸地方检察院6月17日已对其起诉。

另据日本广播协会报道，28日晚，冲绳民众约100人聚集在驻日美军嘉手纳基地门前抗议，要求彻底根除此类事件的发生。市民团体“鲜花游行”的一位女性代表说：“我们决不能对此默不作声！”

长期以来，驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县统计，从1972年到2023年，驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起，其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

印度一航站楼屋顶部分坍塌

印度多地近期遭遇暴雨天气，首都新德里机场1号航站楼的屋顶28日部分坍塌，导致1人死亡，8人受伤。

图为6月28日在印度首都新德里机场拍摄的坍塌的部分屋顶。新华社/法新

美航天局：波音“星际客机”返航时间尚不能确定

据新华社华盛顿6月28日电 美国航天局28日说，在工程师团队完成对推进器技术的一系列地面测试之前，美国波音公司“星际客机”飞船返航时间将继续推迟，目前还不能给出确定返航日期。

美航天局商业载人项目经理史蒂夫·斯蒂克在美国东部时间28日午间召开的媒体电话会上说，工程师团队最早将于7月2日开始在美国新墨西哥州白沙导弹靶场对“星际客机”的推进器技术进行一系列地面检查和测试，这可能需要花费数周时间，测试完成之后才会研究“星际客机”的着陆计划。因此，在这些测试完成之前，还不能给出具体的返航日期。

斯蒂克强调，两名美国宇航员目前非常安全，并没有“被困在太空”，“我们的计划是仍然让他们乘坐‘星际客机’返回”。

美航天局：波音“星际客机”返航时间尚不能确定

据新华社华盛顿6月28日电 美国航天局28日说，在工程师团队完成对推进器技术的一系列地面测试之前，美国波音公司“星际客机”飞船返航时间将继续推迟，目前还不能给出确定返航日期。

美航天局商业载人项目经理史蒂夫·斯蒂克在美国东部时间28日午间召开的媒体电话会上说，工程师团队最早将于7月2日开始在美国新墨西哥州白沙导弹靶场对“星际客机”的推进器技术进行一系列地面检查和测试，这可能需要花费数周时间，测试完成之后才会研究“星际客机”的着陆计划。因此，在这些测试完成之前，还不能给出具体的返航日期。

本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。

## 资讯广场

精致广告 收益无限

公告类信息:标题(12个字以内)收费240元,正文(每行14个字)收费80元/行;  
商业广告:标题(12个字以内)收费180元,正文(每行14个字)收费60元/行。

海口区域: 18976686883	西部区域: 13876490499	南部区域: 13876490499	东部区域: 13876677710
海口分行: 65110882 龙华站: 65853622 65861361	海南南路7号海南日报大厦5楼1单元 琼山区琼州大道4号椰电厂小区 17号103号(香江国际酒店对面)	美兰站: 65379383 65370062 68621176 68657135	美兰区白龙南路75号美舍滨河小区 1栋2单元106房 秀英区海城路第一广场5栋5单元104房

服务热线: 66810888 温馨提示:信息由大众发布,消费者谨慎选择,与本报无关。

### 招租

●海南嘉新包装有限公司(统一社会信用代码:914603005573518876)不慎遗失财务专用章和法人章,声明作废。

●东方市科朗教育培训机构(统一社会信用代码:52469007MJY90609X0)遗失民办非企业单位登记证书副本,法定代表人:何雷,声明作废。

●海口市科达教育培训学校(统一社会信用代码:52469007MJY906110K)遗失民办非企业单位登记证书副本,法定代表人:何雷,声明作废。

### 临街铺面整体招租

位于东方市八所镇东方大道29号21间招租。联系人:柳艺 17766920206。

### 遗失

●海南海丝文化发展基金会遗失公章、法人章(翁巨松),声明作废。